MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

AT Ud 39 0T

-

1. AABCH, /B ="7°,/C =32°, /A 9Iq

BT |



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ht1yC7MlHoju

2. U A P TP HI0T 65° & AN al DI &b S1d

HIfSv Jfe 3967 37aR 25° 21

A.90°,45°

B.70°,45°

C.70°,90°

D.90°,180°

Answer: B

Oaﬂﬁ?ﬂsﬁ'\rﬁ!‘s’



https://dl.doubtnut.com/l/_ht1yC7MlHoju
https://dl.doubtnut.com/l/_RDAuBNFz2ecw

3. 0% YT & &1 BV B INT 80° & AT 3aT
3R 20° & | Yt & ol i pivT 5T HIfre |

Qaﬁﬁzﬁmaﬁ

4.9% AABC & , 30A = 6B = 5C, /A, /B

or /C fA®Ifeiv

Oaﬂ%ﬁrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_RDAuBNFz2ecw
https://dl.doubtnut.com/l/_p2f3veWTzChi
https://dl.doubtnut.com/l/_p5ojJ0AYgzM0

5.6 AABCH ,3afec 2/A = 4/B = 12/C ¢,

dl IO &I 3UET HIfAT |

O A &

6. AABC ¥ , /B = 45°, /C = 55° a1 LA
&1 JHGHTFSIA BC & U fig D R a8 LADB
3R ZADC gid Hifae |

O S s &



https://dl.doubtnut.com/l/_lRX2JSCJigVN
https://dl.doubtnut.com/l/_wd5cUw4K4zfF

7. AABC # A+ /B =284° dul
/B+ /C = 146° B & YA BI0T Bl HIIH
SITd HIfSIT |

O da &

8. fgu v a3 #, PS, /P &1 gHfgUS® & 3R
PT | QR ar g Hifse f

1
LTPS = 2(£Q — ZR)

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_yHzdaGiyQtGz
https://dl.doubtnut.com/l/_CLfDjTUAaR3z
https://dl.doubtnut.com/l/_YuZMGdrjnIBS

9. R ¥, g Hifav, fos

/A+/B+/C+ 4D + /E+ /F = 360°

E

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_YuZMGdrjnIBS

10. f&d 713 i H, AB 3R CD IHT=R ¢ & | FAdes
EF Pl 43T & UP 3R 31F PN & AHIGUISTH
RIR fog P R Ufd=sg HRd g1 dl g FHifsie fb

/MPN U6 JHHIUT ¢ |
E
<« M 2,
P
- -
C N D>



https://dl.doubtnut.com/l/_VZj2p4QLBGsM

11. AfE Q) FHTR IV Teb e gRT wfede gt 8
dl g v &6 @ Al & 3= BT &
TAGUTSIR gRT fakl 3Tl U A=A & |

O dd &

12.U R T H, AABC, A R IV g | AL,BC
& dgad 1 R g A g HifSw e

/BAL = /ACB

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_F9PV7Lh5S5fH
https://dl.doubtnut.com/l/_8Mu5sIJMgx6q
https://dl.doubtnut.com/l/_rZTuWLfVtR1b

13. fou & = d1 ® Al U BIUT hY T HHLE

379 D101 Pl YT S AR ¢ dd g HIfS fb al

D107 AT Al SRTeR & AT iR TR |

O dfd &

14. Us YT 1 96T HIUT 110° & a1 3k fawla
BT UH 35° BT & | T & 317 & DI Bl 31
HIfSIU |

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_rZTuWLfVtR1b
https://dl.doubtnut.com/l/_H3Dl5B2BmRxj
https://dl.doubtnut.com/l/_TTcQAVYawkj4

15. Uch 39T ABC &l YT BC,CA AT CA I SHHSE
D,Q,P dd o H fa@d AR i /=1 ¢ | A
ZACD = 100° daT1 ZQAP = 35° &, dl s

& gt HIo7 371d HIfFU |

L.

O ==

16. 9 #, Ueb 3T ABC & fSRTH BC &I D dch g/l

Ry g | It LA:/B:/C::2:3:4 dAl


https://dl.doubtnut.com/l/_TTcQAVYawkj4
https://dl.doubtnut.com/l/_u6T4ppV7IxP1

AC | CE,8 ZECD 3id $Ifav |
A

O dfa &

17. U 31 ABC &1 YIT BC 33 YR dgls 1T &
f5 D, fRUIBCRE | LA & FAGHTSIH BC W L
¥ flgar &8 @ g difev &


https://dl.doubtnut.com/l/_u6T4ppV7IxP1
https://dl.doubtnut.com/l/_cBnjHYyZIdF7

/ABC + LZACD = 2/ALC

A

18. g ISV b Up AYT & Th 3R BV &
3 AGUTSTd YT @R YR PV & §I&l


https://dl.doubtnut.com/l/_cBnjHYyZIdF7
https://dl.doubtnut.com/l/_M1e1XzR6G4NT

TAIGUTSTD & o< DIvT, MY HIUT B 3 (1/2) &
RIS EATE |

O drd &

19. &3 713 o 7, A A BC &1 9311 BC Bl HBI D db

§GH W Udb ¥&1 BD §d! & | ¥&T CE,BA®B JHR
i o5 ¢ | YT &S B P IPThel THa-el TAY
w1 W fer fogAr g = &

JACD = /A + /B a1 foR fAgiRa & e


https://dl.doubtnut.com/l/_M1e1XzR6G4NT
https://dl.doubtnut.com/l/_TSJIM11cJfMk

LA+ /B+ /C = 180°

20. Jey o #, I 3@ PQ 3R RS U faig T W
gl dRd ¢ dur @

/PRT = 40°, /RPT = 95° qer


https://dl.doubtnut.com/l/_TSJIM11cJfMk
https://dl.doubtnut.com/l/_xdvAhrJj7HlC

/TSQ = 75°,@ /SQT ad Hf3v |

P
985

R/@O“ s

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

21. 9 R &, 9k QT L PR, /TQR = 40°

ddl ZSPR = 30° &, x 3R y SITd HIfTT |


https://dl.doubtnut.com/l/_xdvAhrJj7HlC
https://dl.doubtnut.com/l/_2DTPEIVqcIUD

22. e A O, /X =62°, /XY Z =54° & |

Ife YO a1 ZO BHE /XY Z 3R /XZY &


https://dl.doubtnut.com/l/_2DTPEIVqcIUD
https://dl.doubtnut.com/l/_aaonaQMX471y

TafgISB g Ol LOZY 3R /Y OZ 3id Hifav |

23. TeTy IEE] 5| afe

PQ 1 PS,PQ| | SR, ZSQR = 28° @


https://dl.doubtnut.com/l/_aaonaQMX471y
https://dl.doubtnut.com/l/_IzTPHpRYBm7m

/QRT = 65° 814l x 3R y & A 5Id SIS0 |

P

24. 3y A3 §, U6 APQR & 9131 QP 31k RQ

®l PHSE fdg S aAT T db dgRm ™1 & | I


https://dl.doubtnut.com/l/_IzTPHpRYBm7m
https://dl.doubtnut.com/l/_Lxp3c0ZsMrAr

/SPR = 135° da1 /PQT = 110° &, dI

/PRQ siid $Ifv |

O drd &

30T 9 11 1 HAfcleTy 3T 9

1. I Th YT & QI PHIUT RI&R € dd Gl bl
ORI 91T SRTeR & 1 @l ?

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_Lxp3c0ZsMrAr
https://dl.doubtnut.com/l/_onMFtGViojmJ

2, U YT &l SRTR YT3HT P fIuRId HIvT sRTR &
TN &l ?

O A &

3. M e AT ot o= 5 A, 6 Jeft e 11 Jft €
de Byt &1 9 Fd1s |

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_dvxFG8FnpIsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SfFu3oZjD8Ce

4. I was BT i sy 5 it 4 et ey 3 It &
dd YT &1 A1 darsy |

A. = BI0T

B. 31f&fch pIT

C. HPIUT

D. 390 ¥ @IS ol

Answer: C

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_enQmcgM9bqog
https://dl.doubtnut.com/l/_27uR7sGslnlT

5. Uch AT bl &1 YSTI3H b1 APT , gHRAT ARIRY ST
3 31fIes g & AT e ?

O it s

6. AfE Tb ST o Juft BT RTeR &, 79 590 AP
PIUT SITd DIV |

A.100°

B.60°

C.50°

D. 120°


https://dl.doubtnut.com/l/_27uR7sGslnlT
https://dl.doubtnut.com/l/_fIkLolZCFcAa

Answer: B

O da &

7. If& Wb AHBIVT Y & @ ~JYABIVT SRR €,
Ui JADIUT SITd HIfST |

O S &

30T U 11 1 7Y IR 99



https://dl.doubtnut.com/l/_fIkLolZCFcAa
https://dl.doubtnut.com/l/_NaO6QUx4DP54

1.UE AT S B12:3: 7T AU HE | AYst &
U HI0T DI AT STTd HIT|

O A &

2. AABC ®, A+ /B =65° dul
/B + /C = 140° Y1 & YAb HIvT HI A
SITd HIfST |

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_XKPUeLudpQG2
https://dl.doubtnut.com/l/_7vcbfnyBozNj

3. AABC # 3afe /B = 76° a1 £C = 48° g,

dl /A STd HIf3T |

A.50°

B.56°

Answer: B

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_YRZ8sPVNspkr
https://dl.doubtnut.com/l/_GOgQM9gNU5VA

4.76 AABC & /B = 105° 3iR/C = 50° &

dal /A &I HMH STd B9 |

A.45°

B.35°

C.25°

D.15°

Answer: C

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_GOgQM9gNU5VA

5. Ucb FAYST & G BIUT BT 1T, IR PIUT &b SRR &
| ARIR pI0T Bl AT ST BT |

A.70°
B.60°

C.50°

Answer: D

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_VFJT17s0J58O
https://dl.doubtnut.com/l/_zghCpJZHdsOV

6. If¢ U 3T &b DIUT 2: 3: 4cb 3[UTd H & | HIUT
GIGEIIEIS

A.40°,60°, 80°

B.60°,40°, 80°

C.50°,60°, 70°

D.40°, 50°, 90°

Answer: A

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_zghCpJZHdsOV

7.6 AABC ¥, 15/A = 10/B = 6/C &, dI

/A, /B3R /C Sd Hifw |

O A &

8.0 AABC H,3f¢ LA = 55°, /B = 40° dd

/C 3iTd hIfau |

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_OWboXgRWP3Hv
https://dl.doubtnut.com/l/_dPxBH0NUDkiE

9. A,B,C Us sl & a9 @1 € | I}
A—-B=15°,B—-C =30° @& /A, /B

3R /O 31d HIfAv |

O dfa &

10. U YT & &1 HIUN &I APT 106° & dAT 37T
3R 10° 21 gt & eft H1o7 3T Hifo |

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_E5YwNswsHdYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zh8KNASwNWg1

N f&@ '@ 3 # AB| |DC 3fg

4 3
T = ?y, = {%ﬁ,?ﬁABCDgﬂﬁﬁﬁrUl



https://dl.doubtnut.com/l/_r6IzwGrUyHjR

12. & AABC ® , /A — /B = 33° dl
/B—/C =18° @, dl BYsl & Ydb HIvT Bl
A9 STTd HIfAT |

O da &

B. @ ®» R # Rg $Hv &

Za+ Zb+ Zec = 360°


https://dl.doubtnut.com/l/_B5OlV2b46Y8v
https://dl.doubtnut.com/l/_9Fk2WLybN7QK

N

Oaﬂﬁa‘rwaﬁ

3N U 11 1 8 FTRT 9


https://dl.doubtnut.com/l/_9Fk2WLybN7QK

1.Us fIysi ABC & foRid LA = 72°, ZBaat £C
& 3= YAGUTSIP fog O W fAeTd & d@t LBOC &l
giRHTOT STTd HIfAT |

O fa &

2. fau v R #H, AE, /CAD 3gs & dol
/B =/CAREHBURBAE | | BC


https://dl.doubtnut.com/l/_nipRjkdKrtQR
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ep71n3MF0bs

Oaﬁﬁzﬁﬁr\raﬁ

3.RU IR &, AB| |CD 2 I x3RyddaHA
sid HIfsv


https://dl.doubtnut.com/l/_1Ep71n3MF0bs
https://dl.doubtnut.com/l/_orxVnbAKt03b



https://dl.doubtnut.com/l/_orxVnbAKt03b

4.%@@ﬁ,x3ﬂ?y$ﬁﬂ§l’lﬁﬁﬁ(’l

65°
" x Y125
C\V/E G\ H

D

O dfa &

5.1 U® H x &I 71 S71d DIV |



https://dl.doubtnut.com/l/_3RuXLURspLnF
https://dl.doubtnut.com/l/_0olhDQMk4kfz

6. T 3T & PIUT I GRHATUT & dgd gU hAH &I
SITdl & It &1 SHHPIA DIt & oI &7 37+a% 10° & dl
a1 Pl Pl S71d HIfF |

O‘qﬁﬁﬂhmaﬁ

7.7cv TR T #, AABC & It ®Ivli fob AT S71d
HIfFT |


https://dl.doubtnut.com/l/_0olhDQMk4kfz
https://dl.doubtnut.com/l/_suehvSICe7t6
https://dl.doubtnut.com/l/_evHsRuDIVAKN

3T 9 11 2 3ifieTg IR 9

1. Iy o9 ®, LBAC = 30°, ZABC = 50°

ddm /CDE = 40°,dl ZAED 3Td $ifaiv|


https://dl.doubtnut.com/l/_evHsRuDIVAKN
https://dl.doubtnut.com/l/_QJxeVwOAPOEU

A.120°

B.80°

C.90°

D.100°

Answer: A



https://dl.doubtnut.com/l/_QJxeVwOAPOEU

3T 9 11 2 7Y TR 9

. AABC 3/A=4/B=6/C & /A, /B

3R /C 3iid BT |

O A &

2. APQR #, 3afe /P —/Q =42° 3R
/Q — /R =21° @9 /P, /Q 3R /R ¥d

HIfFT |



https://dl.doubtnut.com/l/_QJxeVwOAPOEU
https://dl.doubtnut.com/l/_C6qbmW27Q91q
https://dl.doubtnut.com/l/_H3Y1FBUF1ojI

3. AABC d#, 3afe /A+ /B =125° 3R
LA+ /C =113° @8 LA, /B 3R /C &4

S|

O S &

4, AABC ©, af¢ LA+ /B =108° 3R
/B+ /C =130° @ ZA, /B 3R /C =d

HIfFT |

N 3 ]


https://dl.doubtnut.com/l/_H3Y1FBUF1ojI
https://dl.doubtnut.com/l/_mmPID5lJPmoe
https://dl.doubtnut.com/l/_vZLQvzf3Fbg0

| ¥ qlisdl 3TR o

5.799 I3 & x &1 419 371d Hifav |

A. 30°

B.50°

C.60°


https://dl.doubtnut.com/l/_vZLQvzf3Fbg0
https://dl.doubtnut.com/l/_Uvv3CR2dmpW4

D.70°

Answer: B

O S &

6. A9 U O x &I A Sid HIfSU |



https://dl.doubtnut.com/l/_Uvv3CR2dmpW4
https://dl.doubtnut.com/l/_khfxvwXmCAjx
https://dl.doubtnut.com/l/_JP1labGtjftG

7. 7§, U ASTg AYST EAB , U o ABCD &
W AeARINA & | x 31 y & A 31d HIfFT |

E
X
A H q B
+ ¥
DY— C



https://dl.doubtnut.com/l/_JP1labGtjftG

8. /3 #, AB, /DAC & 1: 3% 3urd H fauifara

BAI e 3R AB + DB, x &1 7H e |



https://dl.doubtnut.com/l/_JP1labGtjftG
https://dl.doubtnut.com/l/_IUZW6S6fvYik

9. R ¥ CD | AB,/ABE = 130° @I

/BAC = 70° ,dl x 31R y &11d HIfJT |

10.3f¢ LABD = 125° d41 ZACE = 130° d9

/BAC 3i1d $Hifau |


https://dl.doubtnut.com/l/_IUZW6S6fvYik
https://dl.doubtnut.com/l/_eUfrlR6BahWj
https://dl.doubtnut.com/l/_1TPpMPSrKJdT

125 130°
C E

A.55°

B.65°

C.75°

D. 85°

Answer: C

Oaﬂ@ﬁrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_1TPpMPSrKJdT

3T Y 11 2 S 3T Uy

1. AABCH, 4131l AB 3fR AC & H2E D d2T E
d® &g’ ™1 § | /DBC 3R /ECB &
THIGUTSTP U fag O W Ufa<sg ovd & dl g

HfEUB /BOC = 90° — (1/2)/A

O A&

2. U6 AABC & 9311 BC &I Gl 31X &l g/l
T & Al Rig IfaTe fob ST STaT HIol o1 It L A
T 180° &1 81T |


https://dl.doubtnut.com/l/_uxvSln3VxRuo
https://dl.doubtnut.com/l/_EnX0WsugS7fx

O dra &

3. If¢ U FAYST & YR DIV b JHAGUTSIR GRT
135° I UP P11 a1 &1 a1 g HIfFv 6 B

TADIT§ |

O A&

4. TP AYST ABC & | B W FT81 BIUT HI JAHGHISTH
deil /C &1 GAfEHTSTP IRER D W Ufo=ise Hd &

& Rig S s /D — (%)44

[ 1


https://dl.doubtnut.com/l/_EnX0WsugS7fx
https://dl.doubtnut.com/l/_R8Zp6KrnF5rd
https://dl.doubtnut.com/l/_zmjkelCSZjrB

| @ iz 3R 3@

5.V AABC T, AD, /A &1 JafguSI® & dT

/C > /BdRg®isvfes LADB > ZADC

O fa &

1. W& AABC H, /B = /C a1 feur Ax,

dfgspior DAC & gHfgfSd &vdt &1 Il


https://dl.doubtnut.com/l/_zmjkelCSZjrB
https://dl.doubtnut.com/l/_ARFyZHi7JflN
https://dl.doubtnut.com/l/_ezzAd2L2xZ9P

/DAX = 70° dd LACB =

A.60°
B.70°

C.45°

D. g9 & &g el

Answer: B

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_ezzAd2L2xZ9P

2. & Up HABIUT AT &b FADIU &b HHAGUTSIP O
R fidd & a9 gl JHfgHTSTd S S ST 0 & -
A.90°
B.45°
C.145°

D.135°

Answer: D

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_KcIHBriUPs5U
https://dl.doubtnut.com/l/_06wmMaAbbhcm

3. AABC ¥, 3¢ /A =100°,AD, /A &I
JHfEMISd Bear g 99T AD | BC a9 /B-=
A.40°
B.50°
C.60°

D.90°

Answer: A

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_06wmMaAbbhcm

4.7 =T H oMY IR UP SfEshior 90° & AT b
U WG 31=: PIUT Bl A9 45 & Al GIX 37F BIvT
T | &PT:

A.180°

B.45°

C.90°

D. 270°

Answer: B

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_budXf6GuOPsB

5.06 AABC ¥, /A = 50° A1 BC & U fdg D
de 9¢rT RT & | I LABC 3R LACD &
UEITST6 ER fAdad e a9 /E =

A.35°

B.45°

C.25°

D. 390 ¥ ®Is 8l

Answer: C

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_2waBdOsmYkxB

6. AABC & B dT C W dfgthIvN o JHGUTSIH O

R AAdgafe LA = z° a9 ZBOC

A.90°

B.90° +

YRS

C.90° —

N |8

D. 390 ¥ @IS ol

Answer: C

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_0XjNwXAQ3yat
https://dl.doubtnut.com/l/_s5Jl9JyU7IKh

7. G T YT & I 3:4:5 & 3Ud H & a9
BIeT HIUT & -

A.45°

B.30°

C.60°

D.35°

Answer: A

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_s5Jl9JyU7IKh

8. AfE Uab AT BT UP HIUT 110° HI €, dd 377 Gl
DIUT P FHIGHTSTR! P Sl HIUT &1 Tehell & -

A.135°
B.160°

C.145°

Answer: C

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_SG6eC8i0OZVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WzKBSUv2KgWO

9, ¥y I H, OA dT OB, LA 3R /B &

JAfgTsie ¢ afe /O = 30° a9 LAOB =



https://dl.doubtnut.com/l/_WzKBSUv2KgWO

A.45°

B.90°

C.125°

D. 105°

Answer: D

O S s &

10. o & U wHfgarg Byst A ABC & 5 aH

/A= /BAATPQ | | AB3f¢ /C = 70° dd


https://dl.doubtnut.com/l/_WzKBSUv2KgWO
https://dl.doubtnut.com/l/_VOzsxtxSsbzs

/APQ =

C
70°
P Q\
VA .
A. 45°
B.90°
C.125°

D. 298 A Pig T8l


https://dl.doubtnut.com/l/_VOzsxtxSsbzs

Answer: C

O @ s

HeIP IRREIUT Self Assessment Test

1. AfE Ve BV I U BIUT, = & &b AT &b aRTaR
g a9 g HIfSTe B AT v T s 8|

O dRAswE



https://dl.doubtnut.com/l/_VOzsxtxSsbzs
https://dl.doubtnut.com/l/_r3lO3SFyuLUs

2. o o & 9 AB | | DE, ZBAC = 35°
daT /CDE =53° dd fe@=a &

/DCE = 92°



https://dl.doubtnut.com/l/_ajQEZ8MFGQIO

3. U fAYsT ABC bl i1 BC GIHI 3R bl dgRl I
¢ dl femrgd fob o7 gu Sfeshivn &1 IpT , § AHBIT

GRT/AJ TSR

O dfa &

4. AABC ¥, BD | AC da1 CE 1 AB 3fg
BAAT CE, O R Ui a3d g dl g Hifore b

/ZBOC =180° — A

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_rb1L2yhOyycp
https://dl.doubtnut.com/l/_owYdKpygdrsg
https://dl.doubtnut.com/l/_2Yt9LX3UcLae

5. If¢ Th YT & & BIUN BT IPT, dIR BT &

SRTSR € dd dIERT BT SiTd HIfAU |

O A &

6. If¢ Teh YT BT Udch DIV, 374 Gl DIV & AP
A BleT ¢ dl fawrgd & ag Aad A1 8 |

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_2Yt9LX3UcLae
https://dl.doubtnut.com/l/_9S3Dr1pfvBE8

7. Gty A 7, IqUsT PORS & &1 31 HIUT P 3R
S & THfGUTSTE PA 3R SA € | I g HIfaw e

2/PAS = /Q + /R

P Q

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_uqStCuzzZcqI

8.3cy A #, DE | | QR a1 AP 3R BP hHEE

/EAB 3R /RBA & IHfgWS® g1 af femresd

fb6 LAPB = 90°

Oaﬁ%ﬁr?ﬂ?%@‘



https://dl.doubtnut.com/l/_XrKGaq7L2hRT
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